

我与法庭的故事



【开栏语】

张家界有21家人民法院。作为人民法院化解矛盾纠纷、服务人民群众的第一线,每天都在处理群众的柴米油盐事,上演着烟火气十足、令人感动的故事。

即日起,张家界市中级人民法院与《湖南法治报》联合推出“我与法庭的故事”专栏。将镜头聚焦人民法庭里的小故事、小案件,展现人民法庭法官参与基层社会治理、化解邻里纠纷、服务基层群众的新作为、新风采。

李奶奶的烦心事解决了



法官为李奶奶揉搓扭伤的脚踝。

颤抖,似乎感受到了我的诚意,缓缓地点了点头。

为了更深入地了解这个家庭,我先后往返5次,坚定了要帮助李奶奶走出困境的决心。

庭审那天,我特意将法庭搬到了李奶奶家中。屋门前简陋的平地,用几张椅子搭成了法庭。村民也自发围拢过来,脸上写满了关切与好奇。然而,庭审并不顺利,子女因为那份消失的遗产争执不下,气氛一度紧张。

就在我收拾设备准备离开时,李奶奶脚下一滑,重重地摔倒在地。我冲上前去,将她小心翼翼地扶起,为她揉搓扭伤的脚踝。李奶奶脸上痛苦又无助。虽然养育了4个子女,她却陷入无家可归的境地。李奶奶悲从中来,泪珠滑过满是皱纹的脸颊,落在我的手背上。

我深知,这不仅仅是身体上的疼痛,更是心灵上的创伤。我耐心听着她的诉说,感受着她对子女亲情的深深渴望与失

望。我告诉自己,一定要尽全力帮他们找回亲情。

我再次找到了李奶奶的子女们,耐心地从法、理、情角度,一遍又一遍做他们的思想工作。“李奶奶含辛茹苦将你们养大成人不容易。无论遗产是否存在,都无法抹去你们与李奶奶之间的血脉亲情。赡养老人,是你们不可推卸的法定义务。”在我不懈努力下,子女们终于表示愿意共同承担起赡养母亲的责任。

那一刻,李奶奶脸上露出了久违的笑容。事后,我收到了李奶奶家人送来的锦旗。捧着这面轻盈的锦旗,我感觉似有千斤重。未来的日子里,我将继续坚守在基层法庭的岗位上,把这份信任化作前行的动力。以“如我在诉”的理念办好每一件民生案件,让司法温暖可触可感,直抵民心。

(作者单位:慈利县人民法院通津铺人民法庭)

曾略

在慈利县人民法院通津铺人民法庭一隅,一面鲜艳的锦旗在微风中摇曳。上面“秉公执法扬正气九旬老人解忧愁”14个金色大字在阳光的照射下熠熠生辉,仿佛在述说着一段感人至深的故事。

李奶奶年近百岁,与老伴生育了4个子女。老伴去世后,李奶奶在4个子女家轮流居住。因家庭矛盾,几个兄弟姐妹始终无法就老人的赡养问题达成一致,均不愿意继续赡养。村委会及乡镇调委会多次组织调解未果。于是,李奶奶将4个子女告上法庭。

2023年春,我接手了这个特殊的案件。作为基层法庭的青年法官,我每天都会接触到形形色色的案件。这个案件,却像一把钥匙,打开了我心中最柔软的部分。

是什么矛盾导致4个子女均不愿意继续赡养李奶奶?为

了掌握李奶奶真实的生活境况,尽快解决老人的烦恼。我走进李奶奶那简陋的留有岁月痕迹、弥漫着淡淡草药味的小屋。

李奶奶独自坐在窗边,失去光泽的眼睛茫然地望着远方。她戴着助听器,但似乎已无法捕捉到外界的声音。布满皱

纹的手轻轻摩挲着一张泛黄的照片,眼神里满是怀念。那是她与已故老伴的合影,他们笑得那么灿烂,与现在的孤独形成了鲜明对比。

我蹲下身,尽量让自己的声音温柔而清晰:“李奶奶,我是来帮助您的。”她的手指微微

张家界法院启动集中交叉执行行动

湖南法治报讯(全媒体见习记者 蒋文娟 通讯员 陈醉 龚锦)9月2日上午,张家界市中级人民法院审判楼前警灯闪烁,29名执行干警整装待发。随着中院党组书记、院长陈建新一声令下,全市法院为期半个月的集中交叉执行行动启动。

市人大常委会副主任周芳,市人大常委会主任委员汪席军,市政协法制和民宗委主任侯全胜,市委政法委副书记陈宏勇,省人大代表许玲莉,市人大代表赵武、张绣云,市政协委员蒋训民、朱福勇受邀出席启动仪式。

此次全市法院集中交叉执行行动自9月1日开始至9月14日结束。陈建新任组长,采取专案小组负责制和集中研讨推进的方式,对信访反映强烈,人大代表、政协委员关注,巡察指出问题,重大疑难复杂四类案件及小标的民生案件、涉黑恶财产执行案件开展全面清扫。

行动将邀请市人大、市政协、市委政法委相关领导及各级人大代表、政协委员全程监督指导并随案见证执行。



启动仪式现场。

陈建新在启动仪式表示,要强化组织部署,重视执行“领导力”。在总结提炼前期集中执行经验做法的基础上,围绕执行完毕率、执行到位率等人民群众关切的执行指标,真抓实干、善作善为;要善用强制措施,彰显执行威慑力。用足用好各类执行强制措施,严格依法运用纳入失信、罚款拘留等惩戒措施,保障胜诉当事人合法权益;要严格执行程序,提

升执行行动力。规范财产处置措施,严格规范执行行为,全力推动全市法院执行工作高质量发展。

张家界市中院还召开了全市法院集中交叉执行通气会,通报全市执行工作情况并对此次行动有关情况进行了介绍。与会领导及代表委员充分肯定了全市法院在切实解决执行难上所做的努力,就如何进一步做好执行工作提出意见建议。

基层一线民辅警接受慰问

湖南法治报讯(通讯员 张公)9月2日,省公安厅党委委员、副厅长胡志文率队在张家界公安基层一线开展慰问。为高温下坚守岗位的民辅警送去清凉和公安部、省公安厅党委的关怀。

胡志文一行来到武陵源公安分局反恐怖和特警大队、交警支队直属一大队、市公安局情报指挥中心、交警支队机动大队执勤点、官黎坪派出所。看望慰问高温酷暑下坚守岗位的路面交警、巡特警和基层派出所民辅警。胡志文转达了公安部和省公安厅党委的关心和诚挚问候。对广大民辅警在夏季行动、暑期旅游高峰安保等工作中勇于担当、连续作战的精神给予充分肯定。勉励大家继续攻坚克难、再接再厉,以更加饱满的精神状态投入到公安工作中。同

时叮嘱大家注意自身安全防护,科学安排高温天气户外勤务,扎实做好暑期爱警护警工作。

胡志文表示,张家界公安机关要以夏季治安打击整治行动为抓手,严密防范各类风险隐患。深入推进“情指行”一体化实战运行、大数据实战中心、警务协同机制和执法规范化建设。突出抓好机构改革、旅游警务品牌创建等重点任务,全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,切实维护张家界旅游这块金字招牌。

省公安厅警保部主任、一级警务专员刘湘奇,交警总队副总队长郭亮夫,厅警令部警务协作处四级调研员钟普查,张家界市委副书记、市公安局局长龙铁军,市公安局党委副书记、常务副局长欧春霞参加慰问。